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з боку споживачів [3, с.133]. 

Підсумовуючи все вище викладене, можна стверджувати, що існує 

кілька причин, що спонукали законодавця встановити обмеження дії 

принципу свободи договору. Всі ці причини пов’язані з необхідністю 

дотримання балансу інтересів окремих осіб і всього суспільства в цілому, 

метою обмежень принципу свободи договору в кінцевому рахунку є 

нормальне функціонування економіки, безперебійний розподіл товарів, 

робіт і послуг серед суб’єктів цивільних правовідносин. 
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ЗАХОДИ ОХОРОНИ КОМЕРЦІЙНОЇ ТАЄМНИЦІ НА 

ПІДПРИЄМСТВІ ЯК ІНСТРУМЕНТ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 

Одовічена Яна Анатоліївна, 

кандидат юридичних наук,  

асистент кафедри приватного права 

юоридичного факультету 

Чернівецького національного 

університету імені Юрія Федьковича 

 

Кожен суб’єкт господарювання володіє інформацією, яка є основною 

для його діяльності, забезпечує винятковість й особливість продукту чи 

послуги, що ним надається та є недоступною для третіх осіб. Забезпечення 

інформаційної безпеки на підприємстві ‒ один із найважливіших аспектів, 

оскільки надає перевагу на ринку та робить підприємство 

конкурентоздатним. Законодавство дозволяє захистити таку інформацію 
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шляхом надання її володільцем статусу «комерційної таємниці». Так ст.505 

Цивільного кодексу України до комерційної таємниці відносить 

інформацію, яка є секретною в тому розумінні, що вона в цілому чи в 

певній формі та сукупності її складових є невідомою та не є 

легкодоступною для осіб, які звичайно мають справу з видом інформації, 

до якого вона належить, у зв'язку з цим має комерційну цінність та була 

предметом адекватним існуючим обставинам заходів щодо збереження її 

секретності, вжитих особою, яка законно контролює цю інформацію.  

Комерційною таємницею можуть бути відомості технічного, 

організаційного, комерційного, виробничого та іншого характеру, за 

винятком тих, які відповідно до закону не можуть бути віднесені до 

комерційної таємниці [1].   

Подібний перелік міститься в ст.36 Господарського кодексу України: 

комерційною таємницею є відомості, пов'язані з виробництвом, 

технологією, управлінням, фінансовою та іншою діяльністю суб'єкта 

господарювання, що не є державною таємницею, розголошення яких може 

завдати шкоди інтересам суб'єкта господарювання [2].   

Разом з тим, Верховний Суд у справі №910/1759/19 деталізував 

способи захисту комерційної таємниці, вказавши: «Склад та обсяг 

відомостей, що становлять комерційну таємницю, порядок їх захисту 

визначаються самостійно власником або керівником підприємства з 

дотриманням чинного законодавства. Елементи та складові системи 

правового захисту комерційної таємниці мають бути задіяні та використані 

в повній єдності та взаємодії для можливості уникнення витоку 

відомостей, які складають комерційну таємницю».   

Знаючи головні джерела інформації, яка носить характер комерційної 

таємниці, можливо запровадити систему заходів з її захисту, яка повинна 

відрізнятися ефективністю, простотою, керованістю та носити 

всеохоплюючий характер.  

По-перше, для створення системи із забезпечення інформаційної 

безпеки суб’єкта господарювання необхідно: виявити інформацію, яка 

буде носити характер комерційної таємниці; встановити місця її 

накопичення; визначити найбільш вірогідні канали та джерела її витікання; 

оцінити ефективність заходів з її захисту; закріпити співробітників 

суб’єкта господарювання, відповідальних за різні напрями забезпечення 

захисту інформації; розробити систему контролю за здійсненням вказаних 

заходів. 

По-друге, створення системи захисту інформації від 

несанкціонованого доступу потребує особливо кропіткої роботи з 

кадровим потенціалом суб’єкта господарювання. Важливе місце в 

проведенні попереднього тестування, вивченні анкетних даних щойно 

прийнятих співробітників, аналізі їхнього вміння зберігати необхідну 

інформацію, в розробленні та підписанні зобов’язань про нерозголошення 
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комерційної таємниці по праву належить менеджерам із персоналу 

суб’єкта господарювання, працівникам служби безпеки [3, с.11]. 

Отож для захисту комерційної таємниці власник повинен здійснити 

заходи, які б унеможливили, без його згоди, розголошення, збирання або 

використання комерційної таємниці. 

До основних заходів збереження комерційної таємниці на 

підприємстві можна віднести наступні: 

1. Наявність на підприємстві локальних актів, в яких вказується 

перелік інформації, що становить комерційну таємницю. 

Наразі законодавство чітко не врегульовує, який саме документ є 

основою для охорони секретної інформації на підприємстві. Найчастіше 

локальним актом, що захищає комерційну таємницю є Положення про 

комерційну таємницю, у якому зазначається: перелік відомостей, що 

становлять комерційну таємницю; порядок захисту комерційної таємниці; 

механізм забезпечення доступу сторонніх осіб до комерційної інформації; 

відповідальність за розголошення відомостей, що становлять комерційну 

таємницю; порядок видачі працівникам документів, відомостей, передання 

інформації, яка становить комерційну таємницю підприємства, 

контрагентам, клієнтам і державним органам; правила доступу до 

інформації, яка є комерційною таємницею; конкретний строк, на який 

інформація набуває статусу комерційної таємниці, і порядок виключення 

інформації із складу комерційної таємниці тощо. 

Керівник підприємства в обов'язковому порядку має затвердити 

перелік посад, які матимуть доступ до комерційної таємниці. Вказаний 

перелік визначається або у тексті  Положення, або в окремому додатку до 

нього. Працівники ознайомлюються з Положенням під підпис. 

2. Договори з працівниками про нерозголошення інформації. 

Основними умовами, за яких працівник вважатиметься таким, якому 

комерційна таємниця відома на законних підставах є наступні:  

а) він є керівником підприємства або виконує його обов’язки. У 

такому разі керівнику за статутом належить бути обізнаним в інформації з 

обмеженим доступом; 

 б) працівник створив на підставі трудового договору інформацію, яка 

є комерційною таємницею підприємства;  

в) виконання трудових обов’язків працівника потребує його 

обізнаності в інформації з обмеженим доступом (з певного питання, в 

частині або в цілому), виходячи з чого його допущено до комерційної 

таємниці, про що є розпорядження керівника підприємства, а від 

працівника отримано зобов’язання про нерозголошення комерційної 

таємниці.  

Система захисту комерційної таємниці в трудових правовідносинах 

має бути спрямована на таке:  

– працівники, яким довірено комерційну таємницю, не мають 
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розголошувати її третім особам;  

– працівники, яким не довірено комерційну таємницю, але відомо про 

її існування, не повинні збирати відповідну інформацію з метою її 

неправомірною використання. 

Зважаючи на зазначене рекомендується включати норму про 

нерозголошення комерційної таємниці в трудовий договір (контракт) як 

керівника підприємства, так й інших працівників. 

3. Умови про конфіденційність в договорах з контрагентом. 

При співпраці з контрагентами суб’єкту господарювання також 

важливо захистити комерційну таємницю. Це здійснюється за допомогою 

внесення спеціального розділу про нерозголошення в господарські 

договори або шляхом укладення окремого договору (угоди) про 

нерозголошення ‒ Non-disclosure agreement (NDA). 

NDA є звичним договором для країн англосаксонської системи права. 

За останнє десятиріччя даний вид договору застосовується й в Україні, 

особливо популярним є для ІТ-бізнесу. Договори про нерозголошення 

можуть укладатися в будь-якій сфері цивільних чи господарських 

правовідносин, на будь-якій стадії переговорів. Зобов’язання про 

нерозголошення можуть включатися в розділ до основного договору або 

укладатися окремим договором. 

NDA – угода, за якою одна сторона зобов’язується здійснити всі 

необхідні та належні дії, спрямовані на нерозголошення інформації, яка є 

предметом договору, отриманої від іншої сторони. NDA базується на 

загальних положеннях про свободу договору та може впроваджувати будь-

які способи захисту, обрані сторонами, які не суперечать закону. 

У договорі зазначаються особи, які безпосередньо отримують 

інформацію, а також встановлюється порядок доступу для третіх осіб 

(наприклад, для субпідрядників чи співробітників контрагента). Слід 

передбачити перелік інформації, яка відноситься до комерційної таємниці 

за кожним конкретним договором. У випадку, коли вичерпний перелік 

комерційної таємниці вписати неможливо, то цінну інформацію можна 

пов’язати зі способом її передачі. Наприклад, сторони можуть визначити, 

що комерційною інформацією є інформація, надіслана зі спеціально 

визначених поштових адрес. 

Відповідальність за розголошення комерційної таємниці 

передбачається в договорі. Як правило, це відповідальність у вигляді 

штрафу або зобов’язання відшкодувати збитки завдані розголошенням. 

4. Тренінги з працівниками. 

Саме собою визначення статусу комерційної таємниці та 

конфіденційності та підписання документів ще не гарантує, що працівники 

усвідомили свої обов’язки з інформаційної безпеки. Адже достатньо часто 

працівники можуть підписати угоду, але так і не зрозуміти, про що можна 

говорити, а про що ні. Тому варто провести для них тренінг-консультацію 
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та пояснити, що саме працівники підписують та про які «робочі питання» 

не варто говорити з іншими особами.  

Отож, охорона комерційної таємниці на підприємстві забезпечується 

шляхом комплексних заходів, кожен з яких направлений на збереження 

цілісності та секретності цінної інформації суб’єкта господарювання. 
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Підготовче засідання саме собою являє дуже важливий етап у кожній 

процедурі неспроможності. За своєю природою воно передує відкриттю 

такої процедури, а отже, на такому засіданні суд має запевнитись у тому, 

що ситуація яка склалась навколо фінансового стану боржника дійсно 

потребує застосування спеціальних та особливих засобів і заходів, 

притаманних конкурсному процесу. Звичайно, що у кожній країні таке 

засідання буде наділено своїми унікальними особливостями.  

Так, говорячи про питання підготовчого засідання у справі про 

неспроможність в Англії, слід визначити наступні важливі аспекти. 

По-перше, при аналізі слід саме брати до уваги ліквідаційну 

процедуру, здійснювану судом (winding up by the court), адже саме вона 

характеризується, серед іншого, неплатоспроможністю боржника. 

Регулюванню даної процедури англійський законодавець присвячує Главу 

IV Частини IV Insolvency Act 1986 (надалі – Акт неспроможності) [1]. 

По-друге, не дивлячись на розділення підготовчого засідання на два 

різних типи залежно від того, чи зареєстровано боржника-юридичну особу 

згідно з Актом про компанії  2006 (Companies Act 2006) [2], насправді 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/436-15#Text
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